

CAPITOLUL I: Prezentarea teritoriului și a populației acoperite - analiza diagnostic

DEFINIREA TERITORIULUI.

Din punct de vedere teritorial GAL Ogoarele Vlasiei se afla situat in partea sud-estica a tarii, intre $44^{\circ}35'49''N$ (Cornesti) si $44^{\circ}48'49''N$ (Poienarii Burchii) si $25^{\circ}55'33''E$ (Crevedia) si $26^{\circ}6'44''E$ (Ciolpani) si cuprinde 8 comune situate in: judetul Dambovita: comunele Butimanu, Cojasca, Cornesti, Crevedia, Finta si Niculesti, in judetul Ilfov: comuna Ciolpani si in judetul Prahova comuna Poienarii Burchii. **Dimensiunea totala a teritoriului este de 35.876 ha** (vezi Tabel 1-Ocuparea terenurilor, depus ca document la Anexa 1). 76,93% din terenuri sunt agricole (27.598 ha), ponderea cea mai mare o are terenul arabil care ocupa 72,00%, urmat de suprafetele acoperite cu pasuni si fanete, 3,87% favorabil dezvoltarii agriculturii. **In context mai larg, teritoriul este situat la 28 km de Bucuresti, la 29 km de Ploiesti si la 35 km de Targoviste**, cu accesibilitate rutiera: de-a lungul DN 1A se afla comunele Cornesti, Cojasca, Butimanu, Crevedia, cu acces in sate prin DJ 711A si prin DJ720A la comuna Finta, din DN 1A si DN 1B pe DJ 101A si 101B se ajunge in Poienarii Burchii (inclusiv DJ101E), Niculesti, Ciolpani; legatura intre sate se realizeaza prin drumuri comunale. Componenta comunelor este urmatoarea: **Butimanu:** Barbuceanu, Butimanu, Lucianca, Ungureni; **Cojasca:** Cojasca, Fantanerle, Iazu; **Cornesti:** Bujoreanca, Catunu, Cornesti, Cristeasca, Crivatu, Frasinu, Hodarasti, Ibrianu, Postarnacu, Ungureni; **Crevedia:** Cocani, Crevedia, Darza, Manastirea Samurcasi; **Ciolpani:** Ciolpani, Izvorani, Luparia, Piscu; **Finta:** Bechinești, Finta Mare, Finta Veche, Gheboaia; **Poienarii Burchii:** Carbanari, Ologeni, Piorești, Podu Văleni, Poienarii Burchii Poienarii-Rali, Poienarii Vechi și Tătărași; **Niculesti:** Ciocanari, Movila, Niculesti.

Caracteristicile economice

In teritoriu ramura economica principala este agricultura de subzistenta. Relieful este de campie, soluri de tip cernoziomuri cambice, cernoziomuri argiloaluvionale sau brun-

roșcate, clima continentală, caracterizată prin veri foarte calde, cu precipitații moderate și ierni blande. Peste 7,6,9% din terenuri sunt agricole, respectiv 27.598 ha din totalul de 35.876 ha, suprafața de teren arabil este de 25.831 ha, ocupând 72,0% din teritoriu. Terenurile neagricole în suprafața de 8.278 ha, adică 23,07% sunt compuse din 10,07% păduri și altă vegetație forestieră (3.614 ha), 5,5% terenuri ocupate cu ape, bălți (1.974 ha), 5,28% construcții (1.893 ha), 1,94% cai de comunicație și cai ferate (696 ha) și 0,28% terenuri degradate și neproductive (101 ha). Se remarcă o tendință redusă de asociere, fiecare familie lucrează de regulă terenul propriu și există puțini antreprenori, constituiți în general ca întreprinderi individuale sau PFA și puține asociații. Activitățile agricole vizează în principal cultura cerealelor cereale (grâu, porumb, secară, orz, orzoaică), plante uleioase, sfeclă de zahăr, legume și creșterea animalelor (bovine, cai, oi) și apicultura. În teritoriul GAL sunt 12.003 exploatații agricole, majoritatea mixte, 23% numai cu suprafața agricolă utilizată și 9% numai cu efective de animale, așa cum rezultă din **Tabel 2-Situația exploatațiilor agricole**, depus ca document la Anexa 1. Analiza pe clase de mărime a exploatațiilor agricole (date disponibile pentru comunele din județul Dambovită, suprafața majoritară) dezvăluie că numai 1,50% din exploatațiile agricole depășesc dimensiunea de 10 ha, 19,30% au sub 0,5ha, 23,10% din exploatații au între 0,5-1 ha, 31,49% între 2-5 ha, 2,40% între 5-10 ha, fapt ce demonstrează practicarea agriculturii de subsistență. Resursele naturale minerale sunt constituite din hidrocarburi, iar acest teritoriu ocupă cel mai important teritoriu din țară, situându-se pe unul din bazinele petrolifere și gazeifere. Zăcămintele de petrol și gaze, cele mai multe acumulări, se eșalonează pe intervalul adâncimilor mici și medii (până la 3500 m), adâncimi la care s-au săpat cele mai multe sonde în comunele Butimanu, Cojasca și Finta. Pe raza localității Butimanu (Bilciurești) este cel mai mare depozit de înmagazinare a gazelor naturale din România, cu o capacitate de 1.130 milioane de metri cubi.

Industria și serviciile sunt slab dezvoltate, în comunele Butimanu și Cornesti există câte doi agenți economici care activează în domeniul non-agricol, exceptând activitatea de comerț. Cei mai mulți agenți economici se află în comuna Crevedia (37) și desfășoară activități în domeniul fabricării de mase plastice, geamuri, mobilier și în domeniul precum construcții și activitatea de transport. Există depozite de materiale de construcții, legume-fructe, fier vechi, frigider, piese auto și depozite de furaje și de caramida precum și două mori. Cele mai cunoscute unități sunt abatorul și fermele Avicola. De asemenea în Comuna Poienarii Burchii funcționează o fabrică de tamplărie, o moară, 4 societăți agricole, un depozit de cereale și unul de lemne. Comerțul este bine reprezentat, în fiecare sat există cel puțin o unitate comercială de alimentație publică și un magazin mixt. Din punct de vedere turistic pe teritoriul GAL comuna Ciolpani are potențial mare; coroborat cu faptul că există 5,5 % ape - bălți, apreciem că fiind oportuna încurajarea dezvoltării activităților de agrement.

Referitor infrastructura de baza:

Infrastructura rutieră, bine reprezentată, drumurile naționale și județene sunt în curs de reabilitare și modernizare, cele comunale în stare necorespunzătoare, necesită modernizare. Alimentație cu apă și apă uzată este deficitară în comuna Butimanu, în majoritatea satelor din Comuna Cornesti și în satul Ciocanari din comuna Niculești. Jumătatea din populație nu beneficiază de alimentație cu gaze: comunele Finta, Cojasca, Butimanu, plus 2 sate din comuna Niculești (Niculești și Ciocanari). Rețeaua de electricitate - este îmbătrânită, dar nu există gospodării neracoradate la curent electric. Iluminatul public se face pe sistem clasic, necesită modernizare și există interes din partea comunității pentru introducerea iluminatului din surse regenerabile. Clădirile publice necesită renovare, sunt insuficient utilizate, nu dispun de sisteme de iluminat sau de încălzire centralizată din surse de energie regenerabilă. Serviciile publice au nevoie de utilaje și echipamente.

Infrastructura educațională. Pe teritoriul GAL Ogoarele Vlasiei se află minim o școală nivel primar și gimnazial în fiecare comună, majoritatea necesită reparații și/sau sisteme centralizate de încălzire, dotarea cu mobilier specific, materiale didactice, echipamente IT, etc. Pe teritoriul GAL există un număr mare de grădinițe, cu dotare insuficientă (32 grădinițe). Copii din comuna Cojasca și satul Niculești sunt nevoiți să parcurgă peste 3 km până la școală/grădiniță deoarece în aceste localități nu există microbuze școlare. Pe teritoriul comunei Crevedia în cadrul Centrului Eudoxiu Hurmuzache funcționează sub tutela directă a Ministerului Educației Facultatea de pedagogie învățământ primar prescolar și facultatea de asistență managerială și secretariat, componente ale Universității București. Referitor nivelul de educație: Conform datelor din Recensământul populației 2011, "Populația stabilă de 10 ani și peste pe sexe, după nivelul de educație", în teritoriul GAL numai 6% din populație are studii superioare (2217 persoane), 1% studii post-liceale și de maistri (481 persoane), 66% studii secundare (26043

persoane), din care: 17% studii liceale, 13% invatamant profesional si de ucenici, 36% invatamant gimnazial, 21% din populatie (8162 persoane) a absolvit scoala primara si 6% nu si-au finalizat cursurile. Dintre acestia 3% sunt persoane analfabete. Analizand repartitia pe sexe a nivelului educational, remarcam ca ponderea femeilor absolvente este de 51%, mai mare in cazul absolventelor de studii superioare cu 1% decat a barbatilor dar si ponderea femeilor fara studii finalizate este mai mare decat a barbatilor, 8% dintre femei, comparativ cu 4% dintre barbati nu au terminat studiile gimnaziale, iar 5% dintre femei sunt analfabete, comparativ cu 1% barbati(vezi Tabel 7-Structura populatieie functie de nivelul institutiei de invatamnat absolvite, anexat la Anexa 1). Asadar nivelul de educatie este foarte redus.

Infrastructura socială este slab dezvoltata, nu exista crese si nici after-school, exista un singur centru socio-medical in Poienarii Burchii, dotat necorespunzator. In cadrul primariilor exista compartiment de asistenta sociala. Numarul persoanelor asistate este mare, in special in comuna Cojasca (719 persoane), in relatie directa cu gradul mare de saracie, comuna in care majoritatea populatiei apartine minoritatii rome. Conform documentului suport aflat pe www.madr.ro, intitulat "Lista UAT cu valorile IDUL corespunzatoare.pdf" in teritoriul GAL Ogoarele Vlasiei exista 4 localitati incadrate in categoria zonelor sarace, cu IDUL sub 55 puncte:

CS 1.2 Teritoriul acoperit de parteneriat cuprinde zone sărace. 4 puncte

Comune cu IDUL sub 55:Butimanu, Cojasca, Cornesti, Poienarii Burchii

Tabel 3-Localitati cu grad mare de saracie

Cod SIRUTA	Localitate	Judet	Cod Judet	Valoare IDUL 2011
101564	Butimanu	Dambovita	15	52.73
66697	Cojasca	Dambovita	15	47.52
67014	Cornesti	Dambovita	15	51.49
134559	Poienarii Burchii	Prahova	29	54.08

Referitor infrastructura de sanatate precizam ca in fiecare comuna exista minim un punct farmaceutic , exista cabinete ale medicilor de familie si cabinete stomatologice, cu dotare minimala sau inechita. Segmentul de asistenta medicala veterinara este deficitar, medicii veterinari deservesc mai multe localitati, cabinetele medicale veterinare sunt dotate necorespunzator.